Prova di Matematica : Trasformazioni — Successioni

Alunno: Classe: 3E L. Scientifico 5 febbraio 2019
2]Y
1. Nei grafici a lato sono rappresentatc |’ e i
le funzioniy = f(x) ey = g(x) . ' y=f@) 1] y=9(=)
Quale delle seguenti relazioni e 0 X 0 X
compatibile con le informazioni 0o 1 2 N_4 5 & o W 2 3 4
deducibili dai grafici cosi disegnati? _1 | )
_2_
1 1
0 g =31(%) 0 () =3 f(2%) 0 g(x) =3 f(2%)
1
0 g() =3-f(3%) 0 g(x) =2 f(3x) 0 g()=3-1(%)
Determina I'equazione della curva simmetrica dillguéi equazioney = x2 + 3x — 4 rispetto:
a. allassey c. rispetto all’origine degli assi cartesiani
b. alla retta di equaziong = —1 d. alla bisettrice del Il e IV quadrante

| puntiA(1; 3) e A'(5; 2) si corrispondono in una traslazione. Determina:
a. le equazioni della traslazione;
b. le componenti del vettore di traslazione;
c. l'equazione della funziong = f'(x) ottenuta traslando la funzione= f(x) di equazioney = x2 + 2x
secondo il vettore trovato;
d. igraficidelle funzioniy = f(x), y=f'(x), y=If®)|.
n
Utilizzando il principio di induzione dimostra che:Z(Zi —-1) = n? vn € N — {0}
i=1
Partendo da 1, quanti numeri dispari consecutigiesbno sommare per ottenere 1600 ?



Soluzione

2]Y
y
1. Nei grafici a lato sono rappresenta y= f(x) ] y = g(x)
le funzioniy = f(x) ey = g(x) . ]
Quale delle seguenti relazioni & 0 X 0 X.
compatibile con le informazioni 0 1 2 a_4 5 Ak o 1 2 3 4
deducibili dai grafici cosi disegnati’ 1 | 1]
_2_
0 g(x)=2-f(3x)
2. Determina I'equazione della curva simmetrica dillgudi equazioney = x2 + 3x — 4 rispetto:
a. allassey c. rispetto all’origine degli assi cartesiani
b. alla retta di equaziong = —1 d. alla bisettrice del Il e IV quadrante
Soluzione a
Le equazioni della simmetria rispetto all’agsesono: S: {xy,zz_yx da cui si ottengongs 1 : {; z ;;,
Siricava: y' = (—x")? +3(—x") — 4; y=x'?=3x"—4
Soluzione b
. . o — x' ' =x x'=x
Le equazioni della simmetria rispetto alla rettaedjuazioney = —1 sono: S: { , { ,
! ,p = 7 y'=2b-y '=2-(-1D-vy
da cui si ottengoncs ™1 : {x =X ,
y=-2-y
Siricava: —2—y' =x'*+3x' — 4; y = —x'* —3x" +2.
Soluzione ¢
Le equazioni della simmetria rispetto all’'originegli assi cartesiani sono:S: {;, : :i
da cui si ottengonas ! : {; _ :;,
Siricava: -y = (—x)?2+3(-x)—4 ; y=-x*+3x+4
Soluzione d
Le equazioni della simmetria rispetitia bisettrice del Il e IV quadranseno: S: {; i :z
da cui si ottengoncs 1 : {x -7
y=-x
Siricava: —x'=(—y)?+3(-y") —4; x'=—y'?+3y +4
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3. I puntiA(1; 3) e A'(5; 2) si corrispondono in una traslazione. Determina:

a. le equazioni della traslazione; Ey
b. le componenti del vettore di traslazione; 7

c. l'equazione della funziong = f'(x) ottenuta traslando
la funzioney = f(x) di equazioney = x? + 2x

secondo il vettore trovato; 5|

d. igraficidelle funzioniy = f(x), y=f'(x), A
y=I1f()l. 3_
Soluzione |
2

x'=x+a .
y'=y+b ’
si ricavano i due parametri a e b:
{5=1+a {a=4 ] -
2=3+b b=-1

Le equazioni della traslazione sond: : {

Dalle equazioni della traslazione{

x:=x+4 V
y=y—-1

Il vettore traslazione &(4; —1) .

Dalle equazioni della traslazione si ottiene:

71, {x =x"—4 y
y=y+1 7]

Sostituendo si ha:

y +1=0x"—-4)2?+2(x'—4);

y' +1=x""+16—8x"+ 2x' —8; .
y =x?—6x"+7; 4]
Utilizzando le variabili x ey si ottiene: 3
y=x%—-6x+7 2_

| grafici sono rappresentati a lato:

n
4. Utilizzando il principio di induzione dimostche: 2(21‘ —-1) = n? vn € N — {0}
i=1

Dimostrazione

n
Z(Zi—1)=1+3+5+...+(2n—1)
i=1

Pern=1 la proposizione & vera. Infatti si ha:= 12
Supponiamo che la proposizione sia verampecioé € veral +3 +5+ .. .+ (2n—1) = n?

e dimostriamo che la proposizione & veraper 1, cioé: 1+3+5+ ...+ 2n—1)+ [2(n+1)—1] = (n+1)2.
1+3+5+...+Cn—-1D+ 2n+1D)—-1] = (n+1)?;
— _

~—

n? +2n+2-1= (n+1)?%;
n’+ 2n+1= (n+1)?;
n+1)?%?= (n+1)2.
La proposizione é quindi vera per+ 1 . Pertanto, per il principio di induzione, & vgrar ognin > 1 .
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5. Partendo da 1, quanti numeri dispari conseicsittdevono sommare per ottenere 1600 ?[Kangourou, 2003]
Soluzione 1

Dall’'esercizio precedente:

n

Z(Zi—1)=1+3+5+ ...+(2n—-1) = n?
i=1

S, =1600; n?=1600; n=40.

Soluzione 2
a,=1, a, =3, a3=5, ... a,=2n—-1.
a;+a a;+a 1+(2n—-1 2n
S, =n-——2=,; 1600 =n-——=; 1600=n-¥; 1600 = n-— ;
2 2 2 2
n? = 1600 ; n=FV1600=F40 = n=40 (perchén€N).
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